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Eckdaten der Studie
Zusammensetzung des Samples

Einleitung



Eckdaten der Studie

● Erhebungsmethode:

Computer Assisted Web Interviews (CAWI); Teilnehmer wurden per E-Mail eingeladen, an der Befragung teilzunehmen

● Zielgruppe: 

Steuerberater/innen sowie Personen, die im Bereich Steuerberatung tätig sind

● Stichprobengröße:

n=149

● Erhebungszeitraum: 

18. Juni – 23. August 2019

● Interviewdauer: 

16,5 Minuten (Median)

● Ergebnisaufbereitung: 

Die Ergebnisse werden über die gesamte Stichprobe dargestellt
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Zusammensetzung des Samples (n=149)

in %, Einfachantworten, n=149

63,1% 36,9%

63,1% Steuerberater/in

17,4% Mitarbeiter/in

6,7% Berufsanwärter/in

12,8% Sonstiges

Arbeitsort
0,7

6,7

23,5

34,2

26,8

8,1

0 20 40 60 80 100

Jünger als 21 Jahre

21-30 Jahre

31-40 Jahre

41-50 Jahre

51-60 Jahre

61 Jahre und älter
95,3

4,7

In Österreich

In Deutschland
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in %, Einfachantworten, n=149

Art der 
Organisation

Seit wie vielen 
Jahren existiert 
Ihre Kanzlei/ 
Organisation 
bereits?

Zusammensetzung des Samples (n=149)

61,1

17,4 15,4
6,0

0

20

40

60

80

Steuerberatungs-
gesellschaft

Einzelsteuer-
berater/in

Sonstige
Organisation

Kooperation bzw. Sonstige
Steuerberatungskanzlei

0,7

10,7 8,1

77,9

2,7
0

20

40

60

80

Weniger als 2 Jahre 2 bis 10 Jahre 11 bis 15 Jahre Mehr als 15 Jahre Weiß nicht
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Mitarbeiter/innen in der Kanzlei/Organisation

in %, Einfachantworten, n=149

Zusammensetzung des Samples (n=149)

Steuerberater/innen in der Kanzlei/Organisation

18,8

16,1

36,2

17,4

2,7

8,7

0 20 40 60 80 100

1 bis 5

6 bis 10

11 bis 50

51 bis 100

101 bis 250

Mehr als 250

54,4

13,4

18,1

8,1

6,0

0 20 40 60 80 100

1 bis 3

4 bis 5

6 bis 10

11 bis 20

Mehr als 20
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Aktuelle Rolle und Arbeitsweise 
des Steuerberaters / der Steuerberaterin



in %, Einfachantwort, n=149

Wie würden Sie aktuell die Rolle des Steuerberater / der Steuerberaterin beschreiben?

Rolle des Steuerberaters / der Steuerberaterin

51,0

16,1

15,4

10,7

1,3

1,3

4,0

0 20 40 60 80 100

steuerberatende/r Experte/ Expertin

Vertrauenspartner/in

Berater/in

Unternehmer/in

Technischer Support bei Steuerfragensteuerlichen Fragen

Projektmanager/in

Sonstiges
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in %, Mehrfachantworten, n=149

Welche dieser technischen Geräte nutzen Sie aktuell für Ihre Arbeit?

Nutzung technischer Geräte

85,9

85,2

83,9

45,0

4,7

0 20 40 60 80 100

Handy/Smartphone

Laptop

Desktop PC

Tablet (z.B. iPad)

Smart Watch
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Mobile Geräte werden stärker von Männern genutzt
Handy/Smartphone: 93,6% (m) / 72,7% (w)

Tablet (z.B. iPad):  58,5% (m) / 21,8% (w)



in %, Einfachantwort, n=149

Wie kommunizieren Sie derzeit hauptsächlich mit Ihren Klienten?

Nutzung Kommunikationskanäle

73,8

12,1

8,1

2,7

3,4

0 20 40 60 80 100

Per E-Mail

Persönlich

Telefonisch

Sonstiges

Ich arbeite nicht
mit Klienten zusammen
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67,8

16,8

11,4

1,3

2,7

0 20 40 60 80 100

Wie wichtig ist Ihnen persönlich die Möglichkeit mobil zu arbeiten?

Wichtigkeit – mobiles Arbeiten

MW
1,54

in %, Einfachantwort, n=149

sehr wichtig

überhaupt nicht
wichtig
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Status Quo in der Steuerberatungskanzlei



in %, Einfachantworten, n=149

Wie hoch schätzen Sie den aktuellen Digitalisierungsgrad in österreichischen Rechtsabteilungen ein?
Und wenn Sie nun an Kanzleien denken, wie hoch schätzen Sie den aktuellen Digitalisierungsgrad in österreichischen 
Kanzleien ein?

Digitalisierungsgrad in der Steuerberatungskanzlei

0,0

6,0

10,1

23,5

19,5

16,1

9,4

12,1

2,7

0,7

0,0

0,7

3,4

4,7

11,4

6,0

12,1

15,4

15,4

16,8

10,7

3,4

0 20 40 60 80 100

0% - sehr niedrig

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100% - sehr hoch

österreichische Steuerberatungskanzleien eigene Kanzlei/Organisation
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Wie zufrieden sind Sie mit dem derzeitigen Digitalisierungsgrad in Ihrer Kanzlei/Organisation?

Zufriedenheit mit Digitalisierung

3,4

29,5

34,9

25,5

6,7

0 20 40 60 80 100

äußerst zufrieden

sehr zufrieden

zufrieden

weniger zufrieden

überhaupt nicht zufrieden

in %, Einfachantwort, n=149
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Plant Ihre Kanzlei/Organisation in den nächsten 2 Jahren konkrete Schritte, um den Digitalisierungsgrad zu steigern?

Steigerung des Digitalisierungsgrades

83,2

6,0

10,7

0 20 40 60 80 100

Ja

Nein

weiß nicht/unsicher

in %, Einfachantwort, n=149
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Kleine Unternehmen (1-5 MA) planen 
weniger konkrete Schritte um den 

Digitalisierungsgrad zu steigern (57,1%)

Ältere Kanzleien/Organisationen (mehr 
als 15 Jahre) planen konkrete Schritte 

stärker (88,8%)



Welche der folgenden technischen Möglichkeiten aus dem Bereich „Kanzleimanagement/ interne Organisation“ nutzen 
Sie bereits in Ihrer Kanzlei/Organisation bzw. setzen Sie gerade um?

Nutzung technischer Möglichkeiten – Kanzleimanagement/interne 
Organisation (1/2)

in %, Mehrfachantworten, n=149

17

77,9

75,2

73,2

71,1

70,5

69,1

65,8

61,7

58,4

58,4

57,7

49,7

0 20 40 60 80 100

Dokumentenmanagement und –auffindbarkeit

Elektronischer Datentransfer

Automatisierung der Buchhaltung

Rechtsdatenbanken

Papierloses Buchen

Vol ltextsuche in Dokumenten (PDFs)

Elektronische Speicherung aller Belege

Automatische Erfassung/OCR eingescannter Rechnungen

Digitalisierte Kanzleiorganisation

Mobiler Zugriff inkl.  Bearbeitungsmöglichkeit auf Dokumente

Nutzung von Datenservern oder Cloud-Diensten zur Speicherung von Dokumente

Standardisierte Erstellung einfacher Dokumente und Verträge



Welche der folgenden technischen Möglichkeiten aus dem Bereich „Kanzleimanagement/ interne Organisation“ nutzen 
Sie bereits in Ihrer Kanzlei/Organisation bzw. setzen Sie gerade um?

Nutzung technischer Möglichkeiten – Kanzleimanagement/interne 
Organisation (2/2)

in %, Mehrfachantworten, n=149

18

43,6

40,3

21,5

14,8

13,4

10,1

10,1

6,0

4,0

2,0

2,0

1,3

0 20 40 60 80 100

Nutzung von Tools für das Mitarbeiter-/HRmanagement (z.B. Zeitmanagement, etc.)

Automatisierte Erstellung von Jahresabschlüssen/Steuererklärungen

Digitale Analyse und Zusammenstellung von Gesetzestexten

Analyse von Dokumenten und Verlinkung zu passenden Gesetzestexten und
Entscheidungen

Mobile Leistungserfassung mittels App am Smartphone bzw. Tablet

Online Terminvereinbarung zB über einen Chatbot auf der Website

Spracherkennung (digitales Diktieren inkl. Schreibservice z.B. Dragon Speech)

Callcenter für telefonischen Empfang

Artificial Intelligence Tools (z.B. Taxi.io)

TaxTech Start-Ups (z.B.  Diamond, Adam, etc.)

Blockchain

Keines davon



Welche der folgenden technischen Möglichkeiten aus dem Bereich „Marketing und Business Development“ nutzen Sie 
bereits in Ihrer Kanzlei/Organisation bzw. setzen Sie gerade um?

Nutzung technischer Möglichkeiten – Marketing und Business Development

in %, Mehrfachantworten, n=149

73,2

50,3

45,6

36,2

17,4

14,1

0 20 40 60 80 100

Versand von Newslettern an Klienten

Nutzung von Datenbanken zur
Verwaltung von Klientendaten (CRM-Tools)

Social Media

Klientengewinnung über Online-Marketing
 (z.B. Google AdWords, Facebook, Xing,..)

Durchführung von Marketingmaßnahmen
basierend auf der Analyse des Klientenverhaltens

Keines davon
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Welche der folgenden technischen Möglichkeiten nutzen Sie bereits in Ihrer Kanzlei/Organisation bzw. setzen Sie gerade 
um, um mit Klienten zu kommunizieren?

Nutzung technischer Möglichkeiten - Kommunikation mit Klienten

in %, Mehrfachantworten, n=149

38,3

24,8

8,7

4,7

49,0

0 20 40 60 80 100

Nutzung eines Workflow-Tools zum elektronischen Austausch von
Dokumenten (z.B. elektronische Dokum

Interaktionsplattform für die Kommunikation mit Klienten

Kommunikation mit Klienten über einen kanzlei-/unternehmensinternen
Chat

Nutzung eines digitalen Assistenten auf der Kanzlei- bzw.
Unternehmenswebseite (Chatbot)

Keines davon
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Wie stark bewerten Sie den Einfluss der Digitalisierung auf den Erfolg Ihrer Kanzlei/Organisation?

Einfluss der Digitalisierung auf den Erfolg der Kanzlei/Organisation

in %, Einfachantwort, n=149

20,1

39,6

28,2

10,1

2,0

0 20 40 60 80 100

äußerst stark

sehr stark

stark

eher gering

sehr gering
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in %, Semantisches Differenzial, n=149

Würden Sie die Digitalisierung eher als Chance oder eher als Bedrohung für Ihre Kanzlei/Organisation betrachten?

Digitalisierung als Chance oder Bedrohung für die Kanzlei/Organisation

Chance

Bedrohung

53,7

25,5

15,4

2,7

2,7

0 20 40 60 80 100

MW
1,75
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in %, Mehrfachantworten, n=149

Was sind Ihrer Einschätzung nach die größten Chancen der Digitalisierung für Ihre Kanzlei/Organisation?

Chancen der Digitalisierung für die Kanzlei/Organisation

70,5

59,1

57,0

53,7

36,9

35,6

29,5

30,9

21,5

19,5

18,8

11,4

5,4

0,7

1,3

0 20 40 60 80 100

Steigerung der Effizienz

Vereinfachung der Arbeitsabläufe

Zeitersparnis

Qualitätssteigerung

Erschließung neuer Geschäftsfelder

Reduzierung der Kosten

Verbesserung der Beziehung zu Klienten

Wettbewerbsvorteil

Vernetzung mit Partnern und öffentlichen Behörden

Individualisierung der Produkte/ Services

Umsatzsteigerung

Digitale Vertriebskanäle

Schaffung neuer Arbeitsplätze

Sonstiges

Sehe keine Chancen
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Wo sehen Sie die größten Gefahren durch die Digitalisierung für Ihre Kanzlei/Organisation?

Gefahren der Digitalisierung für die Kanzlei/Organisation

in %, Mehrfachantworten, n=149

60,4

46,3

43,0

40,9

29,5

26,2

24,2

25,5

20,1

15,4

14,1

13,4

15,4

0,7

2,0

0 20 40 60 80 100

Cyber-Kriminalität

Fehlendes Know How/ unzureichende Kompetenz der Mitarbeiter

Datenschutz

Preisdruck

Verlust der persönlichen Beziehung zu Klienten

fehlende technische Standards

Steigende Kosten/ hohe Investitionskosten

rechtliche Unsicherheiten

Abwertung menschlicher Arbeit/ Abbau von Arbeitsplätzen

Kompliziertere Arbeitsabläufe

Zunahme von Wettbewerb

Verarbeitung großer Datenmengen (=Big Data)

Kontrollverlust

Sonstiges

Sehe keine Gefahren
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Entwicklungen bis 2025 in der Kanzlei / Organisation



83

82

67

72

77

77

63

71

16

13

26

21

16

15

28

19

3

3

5

5

7

7

7

2

2

0 20 40 60 80 100

Elektronischer Datentransfer

Dokumentenmanagement und –auffindbarkeit 

Digitalisierte Kanzleiorganisation

Automatisierung der Buchhaltung

Papierloses Buchen

Elektronische Speicherung aller Belege

Nutzung von Datenservern oder Cloud-Diensten zur Speicherung von
Dokumenten etc.

Automatische Erfassung/OCR eingescannter Rechnungen

wird eine große Rolle spielen/sehr wichtig 2 3 4 wird keine Rolle spielen/unwichtig

98,7

95,3

93,3

93,3

92,6

91,9

90,6

90,6

in %, Einfachantwort-Matrix, n=149

Welche Rolle werden die folgenden Tools aus dem Bereich „Kanzleimanagement/ interne Organisation“ im Jahr 2025 
spielen?

Top2 
Box

Zukünftige Rolle von Tools in 2025 (1/3)
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84,6

83,2

83,2

81,9

75,8

74,5

73,8

in %, Einfachantwort-Matrix, n=149

Welche Rolle werden die folgenden Tools aus dem Bereich „Kanzleimanagement/ interne Organisation“ im Jahr 2025 
spielen?

Top2 
Box

Zukünftige Rolle von Tools in 2025 (2/3)

27

60

60

54

45

40

40

40

24

23

30

37

36

35

34

12

13

11

14

17

17

19

3

3

4

2

5

5

5

1

1

1

2

2

3

2

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Mobiler Zugriff inkl. Bearbeitungsmöglichkeit auf Dokumente

Volltextsuche in Dokumenten (PDFs)

Rechtsdatenbanken

Standardisierte Erstellung einfacher Dokumente und Verträge

Nutzung von Tools für das Mitarbeiter-/HRmanagement (z.B.
Zeitmanagement, etc.)

Analyse von Dokumenten und Verlinkung zu passenden Gesetzestexten
und Entscheidungen

Automatisierte Erstellung von Jahresabschlüssen/Steuererklärungen

wird eine große Rolle spielen/sehr wichtig 2 3 4 wird keine Rolle spielen/unwichtig



in %, Einfachantwort-Matrix, n=149

Welche Rolle werden die folgenden Tools aus dem Bereich „Kanzleimanagement/ interne Organisation“ im Jahr 2025 
spielen?

Top2 
Box

Zukünftige Rolle von Tools in 2025 (3/3)

68,5

63,8

59,1

55,0

44,3

43,6

36,2

24,8

28

36

33

27

26

15

13

10

3

33

31

32

29

29

31

26

22

20

27

27

28

34

40

36

40

7

5

11

12

15

13

22

25

4

5

3

5

6

4

5

11

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Digitale Analyse und Zusammenstellung von Gesetzestexten

Artificial Intelligence Tools

Mobile Leistungserfassung mittels App am Smartphone bzw. Tablet

Spracherkennung (digitales Diktieren inkl. Schreibservice z.B. Dragon
Speech)

Online Terminvereinbarung zB über einen Chatbot auf der Website

TaxTech Start-Ups (z.B. Diamond, Adam, etc.)

Blockchain

Callcenter für telefonischen Empfang

wird eine große Rolle spielen/sehr wichtig 2 3 4 wird keine Rolle spielen/unwichtig



Exkurs: Aktuelle Verwendung von Tools vs. deren 
Relevanz in der Zukunft



Aktuelle Verwendung von Tools vs. Relevanz in Zukunft 

Für die Darstellung wurde die aktuelle Nutzung (Y-Achse) sowie die Einschätzung der Wichtigkeit für die Zukunft (X-Achse, Top2Box einer 5-stufigen Skala) dargestellt
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wird keine Rolle spielen wird eine große Rolle spielen

Dokumentenmanagement
und –auffindbarkeit

Elektronischer Datentransfer

Automatisierung
der Buchhaltung

Rechtsdatenbanken

Papierloses
Buchen

Volltextsuche in Dokumenten 
(PDFs)

Elektronische Speicherung aller 
BelegeAutomatische Erfassung/OCR 

eingescannter Rechnungen

Digitalisierte Kanzleiorganisation

Mobiler Zugriff inkl. Bearbeitungsmöglichkeit
auf Dokumente

Nutzung von Datenservern oder Cloud-Diensten zur 
Speicherung von Dokumenten

Standardisierte Erstellung einfacher
Dokumente und Verträge

Nutzung von Tools für das 
Mitarbeiter-/HRmanagement

Automatisierte Erstellung von 
Jahresabschlüssen/Steuererklärungen

Digitale Analyse und 
Zusammenstellung von 

Gesetzestexten

Analyse von Dokumenten und Verlinkung
zu passenden Gesetzestexten und 

Entscheidungen

Mobile Leistungserfassung mittels 
App am Smartphone bzw. Tablet

Online Terminvereinbarung zB über
einen Chatbot auf der Website

Spracherkennung (digitales Diktieren inkl. 
Schreibservice z.B. Dragon Speech)

Callcenter für telefonischen 
Empfang Artificial Intelligence Tools

Blockchain

TaxTech Start-Ups (z.B. 
Diamond, Adam, etc.)
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in %, Einfachantwort, n=149

Können Sie sich vorstellen zukünftig einen Digitalen Assistenten für die Recherche einzusetzen?

Verwendung von Artificial Intelligence

81,9

18,1

0 20 40 60 80 100

Ja

Nein
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Männer können sich eher vorstellen 
zukünftig einen Digitalen Assistenten 

einzusetzen (m: 98,4% / w: 69,1%)



19

19

19

14

12

11

6

9

60

58

52

44

39

32

32

29

16

14

24

35

31

34

54

45

5

8

5

7

15

20

8

16

3

3

0 20 40 60 80 100

Arbeitsweise der Steuerberaterungs-Mitarbeiter

Arbeitsweise der Mitarbeiter

Geschäftsentwicklung Ihrer Kanzlei/Organisation

Arbeitszeiten der Mitarbeiter

Kommunikation mit Klienten

Auf die Kosten Ihrer Kanzlei/Organisation

Verdienst der Mitarbeiter

Verfügbarkeit von Arbeitsplätzen

wesentlich verbesseren eher verbessern gleich bleiben eher verschlechtern wesentlich verschlechtern

79,2

77,9

71,1

57,7

51,0

43,6

37,6

37,6

Wie wird sich die zunehmende Digitalisierung in der Steuerberatungsbranche auf die folgenden Punkte auswirken?

Top2 
Box

Auswirkungen des Digitalisierungsprozesses

in %, Einfachantwort-Matrix, n=149
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Wird der Wettbewerb unter Steuerberater/innen bis zum Jahr 2025 zu- oder abnehmen?

Prognose des Wettbewerbs unter Steuerberater/innen

40,3

41,6

15,4

2,7

0 20 40 60 80 100

stark zunehmen

etwas zunehmen

gleich bleiben

abnehmen

in %, Einfachantwort, n=149
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in %, Einfachantwort, n=149

Welcher der folgenden Wettbewerbsstrategien bringt Ihrer Kanzlei/Organisation zukünftig den größten 
Wettbewerbsvorteil?

Zukünftige Wettbewerbsstrategien in der Kanzlei / Organisation

32,9

18,8

15,4

16,1

10,7

2,7

3,4

0 20 40 60 80 100

Gutes Beziehungsmanagement

Spezialisierung als Ausdruck von Kompetenz

Angebot von Zusatzleistungen

Ausgereifte Technologie in der Kanzlei/Organisation

Spezialisierung auf spezielle Klientensegmente

Differenzierte Preisstrategie

Keine davon

34



in %, Mehrfachantworten, n=120

Welche Kenntnisse wird ein/e MitarbeiterIn künftig mitbringen müssen, um in der Steuerberatungsbranche tätig sein zu 
können?

Zukünftiges Anforderungsprofil in der Steuerberatungsbranche

88,6

73,2

34,9

32,9

30,2

10,1

8,1

4,0

0 20 40 60 80 100

IT Kenntnisse

Steuerberater Kenntnisse

Projektmanagement

Betriebswirtschaftliches Studium

Führungs-/Managementkompetenz

Marketingkenntnisse

Programmierkenntnisse

Sonstiges
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in %, Mehrfachantworten, n=149

In welchen Bereichen sehen Sie bis 2025 die größten Herausforderungen für die Branche?

Größte Herausforderungen für die Branche

61,7

49,0

35,6

33,6

32,9

20,8

4,7

0 20 40 60 80 100

Inhaltlich up-to-date bleiben, Weiterbildung

Automatisierung der Buchhaltung, Rechnungserfassung

Gesetzesmasse prinzipiell, Rechercheaufwand

Tiefgehendes Spezialwissen haben

Den allgemeinen fachlichen Überblick haben

Staatliche Automatisierung/Pauschalisierung der KMU Veranlagung

Sonstiges
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in %, Mehrfachantworten, n=149

Welche inhaltlichen Themen werden bis 2025 wichtiger für die Branche werden?

Bedeutsamkeit inhaltlicher Themen bis 2025 

57,0

50,3

45,6

39,6

26,2

23,5

15,4

14,1

9,4

0 20 40 60 80 100

Internationales Steuerrecht

Betriebswirtschaft/Kennzahlen

Arbeitsrecht

Umsatzsteuer & Verkehrssteuern

Lohnabgaben

Einkommensteuer

Bilanzierung

Körperschaftssteuer

Spezielle Themen
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in %, Einfachantwort, n=149

Ist in Ihrer Kanzlei/Organisation Budget für die Digitalisierung vorgesehen?

Budgets für den Digitalisierungsprozess

75,8

24,2

0 20 40 60 80 100

Ja

Nein
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Mittelwerte der %-Verteilungen auf die verschiedenen Bereiche, Mehrfachantworten in Summe 100

Wie viel Prozent Ihres Budgets planen Sie für die folgenden Bereiche einzusetzen?

Veränderungen für geplantes Budget in verschiedenen Bereichen

32,7

20,5

17,6

17,3

12,9

10,8

0 20 40 60 80 100

Buchhaltung/Beleg-Software bzw -Automatisierung (n=144)

Seminare/Fortbildungen (n=137)

Backoffice-Optimierung/Automatisierung (n=130)

Eigenentwicklungen (n=118)

Recherche-/Rechtsdatenbanken (n=132)

Fachbücher/Fachzeitschriften (n=124)
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in %, Einfachantwort-Matrix, n=149

Wie wichtig werden Klienten die folgenden Punkte im Jahr 2025 sein?

MW

Anforderungen der Klienten im Jahr 2025

1,28

1,38

1,52

1,89

1,91

1,67

75

68

61

55

40

39

21

27

28

27

39

37

3

3

9

14

16

19

2

4

4

5

0 20 40 60 80 100

kurze Reaktionszeiten/ schnelle Antworten

zügige und kosteneffiziente Bearbeitung

Expertise des Steuerberaters / der Steuerberaterin

Integration mit automatisierter Buchhaltung/Belegerfassung

Bereitstellung einer Online-Kundenservice-Plattform zur gemeinsamen
Ablage und Kommunikation (z.B. Dokumente gemeinsam zu bearbeiten

oder Prozesse über eine Plattform zu erledigen)

Betriebswirtschaftlicher Austausch

sehr wichtig 2 3 4 unwichtig
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in %, Semantisches Differenzial, n=149

Denken Sie, dass die zunehmende Digitalisierung die Beziehung zu Klienten eher stärken oder schwächen wird?

Auswirkungen der Digitalisierung auf die Beziehung zu Klienten

wird gestärkt

wird geschwächt

30,2

22,1

29,5

12,8

5,4

0 20 40 60 80 100

MW
2,41

41



in %, Einfachantworten, n=149

Wie wahrscheinlich ist es Ihrer Meinung nach, dass im Jahr 2025 ein „Digitaler Assistent“ die Steuerberatung von Klienten 
übernehmen wird?

Zukünftige Steuerberatung über einen „Digitalen Assistenten“

6,0

19,5

59,1

15,4

0 20 40 60 80 100

sehr wahrscheinlich

eher wahrscheinlich

eher unwahrscheinlich

sehr unwahrscheinlich
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Bewertung der Rolle des Steuerberaters / der 
Steuerberaterin und zukünftige Veränderungen



in %, Einfachantwort, n=149

Wird sich Ihre Rolle des Steuerberaters / der Steuerberaterin bis zum Jahr 2025 verändern?

Veränderung der Rolle des Steuerberaters / der Steuerberaterin

74,5

25,5

0 20 40 60 80 100

Ja, wird sich verändern

Nein, wird sich nicht verändern
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30,6

24,3

16,2

15,3

7,2

2,7

3,6

0 20 40 60 80 100

Berater/in

Vertrauenspartner/in

steuerberatende/r Experte/ Expertin

Projektmanager/in

Technischer Support bei steuerlichen Fragen

Unternehmer/in

Sonstiges

in %, Einfachantwort, n=111

Welche Rolle wird der Steuerberater / die Steuerberaterin im Jahr 2025 einnehmen?
(Frage wurde nur jenen gestellt, welche eine Rollenveränderung erwarten.)

Zukünftige Rolle des Steuerberaters / der Steuerberaterin
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in %, Einfachantwort, n=149

Wie bewerten Sie den Mehrwert, den der Steuerberater / die Steuerberaterin auch in Zukunft bringen wird?

Zukünftiger Mehrwert des Steuerberaters / der Steuerberaterin

18,1

54,4

22,1

3,4

2,0

0 20 40 60 80 100

sehr hoch

hoch

mittel

gering

sehr gering
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in %, Einfachantwort, n=149

Wie wichtig wird für Sie in Zukunft mobiles Arbeiten im Vergleich zu heute sein?

Zukünftige Bedeutung von mobilem Arbeiten

51,7

34,9

12,1

1,3

0 20 40 60 80 100

viel wichtiger

etwas wichtiger

gleich bleiben

unwichtiger
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50,3

8,1

41,6

0 20 40 60 80 100

Ich rechne mit einer Steigerung um

Ich rechne mit einem Rückgang um

wird gleich bleiben

in %, Einfachantwort mit offenem Eingabefeld in Prozent für Steigerung und Rückgang, n=149

Wie sehen Sie Ihre Verdienstchancen in 2025 im Vergleich zu heute?

Zukünftige Gehaltsentwicklung

um 26% 
(MW)

um 18% 
(MW)
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in %, Mehrfachantworten, n=149

In welchen Bereichen würden Sie sich zusätzliche digitale Technologien wünschen, um Ihren Arbeitsalltag zu erleichtern?

Erleichterung des Arbeitsalltags durch digitale Technologien

56,4

53,7

40,3

35,6

35,6

29,5

4,7

5,4

0 20 40 60 80 100

Organisation innerhalb der Kanzlei/Organisation

Abwicklung der Buchhaltung / Finanzen

Rechtsrecherche

Kommunikation mit den Klienten

Organisation großer Datenmengen („Big Data“)

(vorausgefüllte) Steuererklärungen

Sonstige

In keinem der genannten Bereiche
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Kontakt

MindTake Research GmbH 

Karlsgasse 7/5

1040 Wien 

FBNr.: 257512w

UID: ATU61393566 

DVRNr.: DVR3000686 

Tel.: +43 228 88 10 

Fax: +43 228 98 01 

Mail: office@mindtake.com

Web: www.mindtake.com
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